«СУЖДЕНИЕ»

I. Указать, какие из предложений выражают суждения, а какие не выражают, и обосновать свой ответ 

Дважды два равно четырем. 

Дважды два равно пяти. 

Дважды Х равно четырем

Который час? 

Учите логику!

Кто же не знает таблицы умножения? 

Ужель та самая Татьяна? 

Возродим Россию вместе! 

II. В следующих простых суждениях определить субъект, предикат, связку и квантор 

Все студенты курса пишут контрольную работу по логике

Все англичане говорят по-английски 

Многие студенты пришли на лекцию 

Паук не насекомое 

Собака – друг человека 

Петр Первый, и только он – первый российский император 

Не в деньгах счастье

Большинство студентов нашей группы хорошо владеет английским языком

Все числа, которые делятся на 6, делятся на 3

Чудес не бывает

Этот стол деревянный

Многие четные числа, и только они, делятся на 4 

Некоторые металлы не тонут в воде

Не все металлы тонут в воде

Некоторые грибы ядовиты

Пример: 

Все студенты нашего курса пишут контрольную работу по логике.  Субъект (S) – студенты   нашего курса; предикат (P) – те, кто пишет контрольную работу; связка – есть; квантор – все.  

III. Определить вид суждений из упражнения II по количеству и качеству, изобразить объемные отношения между терминами и указать их распределенность.

Пример: 

Все студенты курса пишут контрольную работу по логике. Суждение общеутвердительное (А); 



S – распределен;  P – не распределен.

IV. По заданной распределенности терминов построить суждения и указать их тип по количеству и качеству 

Числа, которые делятся на восемь (S – распределен)

Четные числа (P – не распределен)

Блестящие предметы (S – не распределен)

Золото (P – распределен)

Студенты нашей группы (S – не распределен)

Те, кто пользуется шпаргалками (P – не распределен)

Пример: 

Числа, которые делятся на восемь (S – распределен); Четные числа (P – не распределен). Такая комбинация распределенности терминов характерна только для суждений общеутвердительных –  Все числа, которые делятся на восемь, есть четные числа.

V. Полагая исходные суждения сначала истинными, затем – ложными, сделать все возможные выводы по логическому квадрату 

Все студенты нашей группы живут в г. Иванове

Все студенты нашей группы написали контрольную работу на «отлично»

Ни один студент этого курса не знает японского языка

Некоторые студенты этого курса не говорят по-французски

Некоторые промышленники были меценатами 

Пример: 
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Все студенты нашей группы живут в г. Иванове. Суждение общеутвердительное (А). 

A (и) ( Некоторые студенты нашей группы живут в г. Иванове – I (и). Ни один студент нашей группы не живет в г. Иванове –  E (л).  Некоторые студенты нашей группы не живут в г. Иванове – O (л). 

А (л) ( O (и) I (?) E (?)

VI. Произвести отрицание простых суждений, приведённых в упражнении II.
Пример: 

Все студенты курса пишут контрольную работу по логике

Операция отрицания простого суждения сводится к нахождению суждения, противоречащего данному. Не-A  (  O  Некоторые  студенты курса не пишут контрольную работу по логике
VII. Определить вид сложного суждения и формализовать его. Произвести отрицание формул и примеров 

Если студент посещает лекции, то он сдаст экзамен

Если человек посетил ИвГУ, то он посетил Иваново

Если человек посетил Францию, то он посетил Париж

А необходимо и достаточно для В 

Если и только если сегодня 30 марта, то завтра 31 марта

Сложные суждения бывают импликативные или не-импликативные

Тише едешь – дальше будешь 

Стой – стрелять буду 

Пример: 

Если студент посещает лекции, то он сдаст экзамен. Это импликативное суждение. А ( В


 ( А и не-В. Студент посещает лекции и не сдаст экзамен.
VIII. Придумать примеры, соответствующие следующим формулам сложных суждений. 
(А ( B) ( C
A ( (B ( C)

(<А ( В>) ( (C ( D)

IX. Сформулировать импликативное суждение, отвечающее следующему условию: 

Для получения диплома историка необходимо сдать экзамен по логике

Перегорания лампочки достаточно для того, чтобы свет погас

Равные стороны – необходимый признак квадрата 

Делимость числа на 6 достаточна для делимости числа на 3

Пример: 

Для получения диплома историка необходимо сдать экзамен по логике

Импликация представляет собой суждение, в котором связаны достаточное и необходимое условия. Основание импликации выполняет функцию достаточного условия, в то время как следствие – необходимого условия. Необходимым называется условие, без которого явление обязательно никогда не наступает. В данном суждении утверждается, что успешная сдача экзамена по логике является необходимым условием; следовательно, в импликации она занимает место следствия, а получение диплома историка – место основания. Таким образом, импликация, отвечающая заданным условиям, выглядит так: Если студент получил диплом историка, он сдал экзамен по логике

X. Преобразовать импликативное суждение в простое и подвергнуть последнее отрицанию:

Если это птица, то она летает 

Если силлогизм содержит три термина, то он правильный

Если студент посещает семинары, то он получит зачет

Если студент не посещает семинары, то он не получит зачет

Если это страна богатая, то у нее рыночная экономика

Если число четное, то оно делится на 4

Пример: 

Если это птица, то она летает  может быть преобразовано в простое суждение Все птицы летают. Отрицанием данного, общеутвердительного суждения (A) является суждение частноотрицательное (O) – Некоторые птицы не летают

XI. Преобразовать простое суждение в импликативное и подвергнуть последнее отрицанию:

Ни одно единичное понятие не является конкретным

Все четные числа делятся на 4 

Ни один из тех, кто не посещает семинары, не получит зачет

Все крупные состояния современности нажиты нечестным путем

Пример: 

Простое суждение «Ни одно единичное понятие не является конкретным» может быть преобразовано в суждение импликативное «Если это понятие единичное, то оно не конкретное». Импликативные суждения отрицаются по формуле 

 ( А и не-В; таким образом, мы получаем суждение «Есть понятие единичное и конкретное»
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